Информация о деятельности 
Муниципального автономного учреждения 
«Молодежный оздоровительный центр «Лидер» 
муниципального образования  Соль-Илецкий район.

Молодежный оздоровительный центр «Лидер» ведет свою деятельность с 2011 года. В настоящее время работа ведется в трех направлениях:
1. Работа с молодежью.
2. Информационная деятельность.
3. Туристическая деятельность.

1. Работа с молодежью: деятельность клуба молодой семьи «Семейный очаг», социальные акции, конкурсы, фестивали, соревнования.
      С 2013 года работает клуб молодой семьи «Семейный очаг». Цель клуба «укрепление института семьи» достигается путем решения многих задач посредством таких видов деятельности как: физкультурно-оздоровительная, познавательная, творческая, развлекательная. В составе клуба 74 человека - молодые семьи, имеющие или не имеющие детей, а так же неполные семьи.
В октябре 2015 районный конкурс «Молодая семья года» был проведен в форме тура выходного дня на территории туристического комплекса «Старый город».  Первую половину дня мы отвели самому конкурсу, который проводился на улице, обед в кафе, а после обеда  - подвижные игры и состязания на свежем воздухе. После - все вновь вернулись в уютный зал кафе для просмотра презентации фотографий и видеосюжетов с мероприятий клуба и участия в мастер-классе «Рисуем на тарелочках». Всего за 2015 год организовано 19 встреч в клубе.  Клуб «Семейный очаг» принял участие в III Областном фестивале клубов молодых семей и занял второе место, в XII Всероссийском фестивале клубов молодых семей и в I Всероссийском форуме клубов молодых семей в Ростове-на-Дону, заняв 1 место в номинации «Фотовыставка, посвященная 70- летию Победы в Великой Отечественной войне». Участники клуба посетили город-герой Волгоград, побывали на экскурсиях в г.Оренбурге, в с.Дружба (Домашний зоопарк) посетили областную выставку народного творчества «Козьи забавы», приняли участие в концертах, посвященных Дню матери в г.Соль-Илецке и в с.Угольное. 
В 2015 году исполнилось 10 лет со дня первого выпуска Соль-Илецких ТВ новостей. Юбилейной дате было посвящен фестиваль женского спорта «Соль-Илецкая сударыня», в котором приняло 7 команд со всего района. Традиционно прошла и зимняя рыбалка «По щучьему велению». Все участники, а их было около 30 человек, внесли свой вклад в областную акцию «Глоток воздуха» - рубили лунки в водоемах для рыб. Ко Дню защитника Отечества провели встречу учащихся индустриально-технологического техникума с воинами трех поколений: ветеранами Великой Отечественной войны и локальных войн. На встречу были так же приглашены работники военкомата. Допризывная молодежь и ветераны приняли участие в спортивно-развлекательной программе. В мае была проведена концертная эстафета и акция «Зажжем свечу памяти», посвященные 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. 4 и 5 мая артистов гостеприимно встречали жители самых отдаленных и малых сельских поселений района (поселок Егинсай, станции Маячная, Цвилинга и село Мещеряковка). В рамках эстафеты прошла акция «Георгиевская ленточка». Многие жители поддержали еще одну акцию «Бессмертный полк». Пока в наших сердцах живет благодарность павшим за Родину, герои будут жить вечно: на фотографиях, в рассказах, в воспоминаниях. Более трехсот свечей зажгли школьники и жители Соль-Илецка у мемориала Победы в день завершения акции «Зажжем свечу памяти» и выложили горящую цифру семьдесят. Ко Дню матери проведен праздничны обед «Чествование матерей погибших воинов – интернационалистов».  Вместе с волонтерами были проведены социальные акции «Осторожно, клещевина!», «Помоги ребенку!», «Нет курительным смесям!». Особенно трогательной прошла трехдневная акция «Один рубль за улыбку ребенка», были собраны средства на подарки для не ходячих детей- инвалидов. Подростки не только собрали средства, но и сами закупили подарки и вручали их детям.   

2. Информационная деятельность.
Молодежная студия ТВ стала неотъемлемой частью работы «Лидера». На сегодняшний  день команда молодых специалистов дважды прошла обучение на образовательном форуме Приволжского федерального округа «Иволга» (2014, 2015 г.г.), Всероссийских форумов «Территория смыслов на Клязьме» и «Селигер» (2015г). В этом году все специалисты ТВ прошли обучение на телеканале ОРТ «Планета». Мастер-класс был организован в рамках V Евразийского экономического форума «Оренбуржье-2015», провел его редактор программы «Вести на телеканале «Россия 1», продюсер, член Союза журналистов РФ Дмитрий Маслак. 
Специалисты СТВ не только готовят выпуски новостной программы «Соль-Илецкое телевидение» (Свидетельство о регистрации СМИ Эл №ТУ56-00611 от 23.06.2015г.), но и изготавливают качественные видеоролики для презентаций деятельности различных организаций района и города для мероприятий («Районный праздник «День матери», «Конференция по патриотическому воспитанию», «Итоги года» и т.д.) и для областных и всероссийских конкурсов. Такие ролики становятся неотъемлемой частью Дипломов победителей конкурсов, в которых принимает участие МАУ «МОЦ».  Ведётся информационная поддержка всех значимых мероприятий в районе.
Налажено тесное сотрудничество по обмену информацией с Пресс-службой Губернатора и Правительства Оренбургской области, Законодательным собранием Оренбургской области, с областным каналом «ОРТ Планета».
Студия СТВ обеспечена  пятью компьютерами, два из которых нового поколения (каждый стоимостью по 100 000 руб.), имеется одна видеокамера и один зеркальный фотоаппарат, отвечающий требованиям современной видеозаписи. Приобретен новый автомобиль «Калина универсал». Материально-техническая база укрепляется за счет оказания экскурсионных услуг. 
За 2015 год было произведено 160 выпусков и видеороликов, созданы новые телевизионные рубрики:  «Поклон и память поколений», посвященная ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла; «Из глубины души…» о местных поэтах, посвященная Году литературы; «По зову сердца» о местных жителях, внесших своими делами и достижениями лепту в историю района, области; молодежная рубрика «Узнаем вместе с Зуфаром Гаязовым» - об интересах и  проблемах современной молодежи.

3.Туристическая деятельность.
Развитие туризма в районе МАУ «МОЦ» рассматривает как большую возможность воспитания чувства патриотизма у жителей района. Сегодня «Лидер» предлагает посетить шесть разнообразных экскурсий, рассчитанных на разновозрастную аудиторию и по интересам: культурно-познавательные экскурсии «Край казачий», «Обзорная по городу и на памятник природы и истории Боевая гора», «Соль-Илецк исторический», семейный тур в сельское подворье «Экзотика района», гастрономический тур «Наследие казахского народа»,  экскурсия о кочевых народах «Тайны Пятимаров». За лето проведено 156 экскурсий (2188 туристов).
В 2015 году при центре открылась «Школа экскурсоводов - менеджеров», в которой обучилось 8 подростков. После обучения ребята были трудоустроены в экскурсионное бюро «Лидера».  
МАУ «МОЦ» принял участие в организации и проведении масштабных мероприятий событийного туризма. В рамках X Юбилейного фестиваля «Соль-Илецкий арбуз»  была проведена двухдневная церемония достижения рекорда, зарегистрированного в Книге рекордов планеты «Поедание пуда соли», проведен масштабный гастрономический тур для 200 гостей фестиваля на бахчи «Арбузный край». 
Центр «Лидер» является организатором Районного фестиваля – ярмарки соленого арбуза «Арбузная кладовая», который прошел уже в третий раз.
Второй год мы встречаем насыщенной 5–дневной познавательной и развлекательной программой участниц  Международного фестиваля волейбола среди девушек «Соленушка». В этом году приняло участие 42 команды – около 500 человек. Проект данного мероприятия был презентован в финале Всероссийского конкурса  и завоевал Диплом III степени Национальной премии «Russian Event Awards -2015» в области событийного туризма в Приволжском и Уральском федеральных округах, проходившем в г.Тольятти.
Специалисты центра «Лидер» представляли 4 проекта на образовательном форуме Приволжского федерального округа «Иволга», два из которых прошли на федеральный этап и были отмечены дипломами. Это проекты «Соль-Илецкий центр туризма» и фестиваль спорта и драйва «Соль-Илецкая квадракиада».


Всего за 2015 год МАУ «МОЦ» принял участие в 8 областных, региональных, всероссийских конкурсах, из которых в 5 были признаны призерами и победителями.
Организация и проведениемероприятий:
-  районного масштаба – 31 мероприятие.
-  клуба молодых семей – 19 мероприятий.
-  социальных акций  - 5.

Награды и достижения МАУ «МОЦ «Лидер»  в  2015 году.

1. Благодарственное письмо Администрации президента Российской Федерации, аппарата полномочного представителя президента РФ в Приволжском федеральном округе «За высокий профессионализм в создании видеосюжетов»  (рубрика о ветеранах войны).
2. Благодарность Департамента молодежной политики Клубу молодых семей «Семейный очаг».
3. Диплом и медаль Российского комитета по регистрации рекордов планеты.
4. Диплом Лауреата районной премии по патриотическому воспитанию.
5. Грамота военного комиссара Оренбургской области А.Зеленко.
6. Благодарственные письма специалистам СТВ военного комиссариата Оренбургской области по Соль-Илецкому району.
7. Благодарность Пограничного управления ФСБ России по Оренбургской области.
8. Дипломы Лауреатов в конкурсе проектов Молодежного форума Приволжского федерального округа «Иволга-2015» (два сотрудника вышли на федеральный этап).
9. Диплом III степени Национальной премии «Russian Event Awards -2015» в области событийного туризма в Приволжском и Уральском федеральных округах.
10. Диплом III Областного фестиваля клубов молодых семей.
11. Диплом I степени XII Всероссийского фестиваля клубов молодых семей в номинации «Фотовыставка, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне».

Информационные площадки в сети интернет:

1) Официальный сайт МАУ «МОЦ» http://moc-lider.ru/
2) Группа в социальной сети  Вконтакте https://vk.com/novosti_si 
3) Канал МАУ «МОЦ» на Yutube.
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